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ΜΑΘΗΜΑ: “Πιεξνθνξηθή κε Εθαξκνγέο ΢ηαηηζηηθήο" 

ΕΡΓΑ΢ΣΗΡΙΟ 12: Εηδηθά Θέκαηα κε ην CALC 

 

Αζθήζεηο 

 
1. (δείηε επίζεο Σηαπξαθνύδεο, Ειζαγωγή ζηις Υπολογιζηικές Μεθόδοσς για ηις Οικονομικές και Επιτειρηζιακές 

Σποσδές, ζει. 123) Έζησ 4 επηρεηξήζεηο (Α, Β, Γ, Γ) νη νπνίεο κνηξάδνληαη ηελ αγνξά ελόο πξντόληνο κε πνζνζηά 

40%, 30%, 20% θαη 10%, αληίζηνηρα. Έζησ πσο ηελ ακέζσο επόκελε ρξνληά, ε αγνξά πθίζηαηαη αιιαγέο θαη ε 

πξνηίκεζε ησλ θαηαλαισηώλ κεηαβάιιεηαη γηα ηηο 4 επηρεηξήζεηο. Οη αιιαγέο πνπ γίλνληαη, είλαη νη παξαθάησ: 
1. Η επηρείξεζε Α θξαηά ην 55% ησλ πειαηώλ ηεο αιιά ράλεη ην 30% πξνο ηελ επηρείξεζε Β, ην 10% πξνο 

ηελ επηρείξεζε Γ θαη ην 5% πξνο ηελ επηρείξεζε Γ. 

2. Η επηρείξεζε Β θξαηά ην 60% ησλ πειαηώλ ηεο αιιά ράλεη ην 25% πξνο ηελ επηρείξεζε Α, ην 9% πξνο 

ηελ επηρείξεζε Γ θαη ην 6% πξνο ηελ επηρείξεζε Γ. 
3. Η επηρείξεζε Γ θξαηά ην 70% ησλ πειαηώλ ηεο αιιά ράλεη ην 25% πξνο ηελ επηρείξεζε Α, ην 3% πξνο 

ηελ επηρείξεζε Β θαη ην 2% πξνο ηελ επηρείξεζε Γ. 

4. Η επηρείξεζε Γ θξαηά ην 65% ησλ πειαηώλ ηεο αιιά ράλεη ην 10% πξνο ηελ επηρείξεζε Α, ην 5% πξνο 

ηελ επηρείξεζε Β θαη ην 20% πξνο ηελ επηρείξεζε Γ. 
 

(a) Θέινπκε λα ππνινγίζνπκε ην λέν κεξίδην ηεο αγνξάο. Να ρξεζηκνπνηεζνύλ θαηάιιειεο ζπλαξηήζεηο γηα 

πξάμεηο κε πίλαθεο. 
 

Αξρηθά, νξίδνπκε ην δηάλπζκα b, ην νπνίν πεξηέρεη ην ηξέρνλ κεξίδην ηεο αγνξάο δει. b = [0.4,0.3,0.2,0.1]’. Σηε 

ζπλέρεηα, νξίδνπκε ηνλ πίλαθα κε ηηο κεηαβνιέο ζην κεξίδην αγνξάο γηα ηηο 4 επηρεηξήζεηο. Η θαηαζθεπή ηεο 

γίλεηαη σο εμήο: Αξρηθά, ηνπνζεηνύκε ζηε δηαγώλην ην κεξίδην ηεο αγνξάο πνπ θξαηά θάζε επηρείξεζε. Σηε 

ζπλέρεηα, ζπκπιεξώλνπκε ηα ζηνηρεία ηεο 1εο γξακκήο κε ηα πνζνζηά ησλ πειαηώλ πνπ κεηαθηλνύληαη από ηελ Α 

πξνο ηηο Β, Γ, Γ. Με αλάινγν ηξόπν, ζπκπιεξώλνπκε ηα ζηνηρεία ηεο 2εο γξακκήο κε ηα πνζνζηά ησλ πειαηώλ 

πνπ κεηαθηλνύληαη από ηε Β πξνο ηηο Α, Γ, Γ. Η δηαδηθαζία ζπλερίδεηαη κε ηνλ ηδην ηξόπν θαη γηα ηηο άιιεο 2 

γξακκέο θαη ηειηθά ν πίλαθαο έρεη ηελ παξαθάησ κνξθή 
 

   

                
                
                
                

  

 

Τν λέν κεξίδην ηεο αγνξάο, ζα βξεζεί εθηειώληαο ηνλ πνιιαπιαζηαζκό    . Γηα λα ην θάλνπκε απηό ζην CALC, 

ζα ρξεζηκνπνηήζνπκε ηε ζπλάξηεζε =MMULT(array1;array2). 
Καηαρσξήζηε ηα δεδνκέλα κε ηνλ παξαθάησ ηξόπν 

 
 

  

 

 

 

Σηε ζπλέρεηα, λα επηιέμεηε ην ζύλνιν θειηώλ Α7:Α10 θαη όπσο είλαη “καξθαξηζκέλα”, γξάθεηε ηελ εληνιή 

=MMULT(C2:F5;A2:A5). Πξνζνρή, αθνύ ζα θάλεηε πνιιαπιαζηαζκό ελόο πίλαθα    κε έλα δηάλπζκα    , 

ζα πξέπεη λα ηα εηζάγεηε κε ηέηνην ηξόπν ζηα νξίζκαηα ηεο MMULT ώζηε λα επηηξέπεηαη ε εθηέιεζε ηνπ 

πνιιαπιαζηαζκνύ. Γηα λα θαηαρσξήζεηε ηελ εληνιή, παηάηε CTRL + SHIFT + ENTER, αθνύ ε MMULT είλαη 

κηα ζπλάξηεζε πεδίνπ. 
 

(β) Υπνζέζηε ηώξα όηη ην λέν κεξίδην αγνξάο είλαη απηό πνπ πξνέθπςε από ηελ παξαπάλσ πξάμε. Δπίζεο, έζησ 

όηη νη κεηαβνιέο ζηνπο πειάηεο κεηαμύ ησλ εηαηξεηώλ δηαηεξνύληαη αθξηβώο νη ίδηεο γηα ηε ρξνληά πνπ έξρεηαη 

αιιά θαη γηα ηελ επόκελε. Πνην ζα είλαη ην λέν κεξίδην ηεο αγνξάο κεηά από αθξηβώο 2 ρξνληθέο πεξηόδνπο από 

ηώξα; 

Οπζηαζηηθά, ζα πξέπεη λα μαλαθάλεηε ηελ πξάμε     θξαηώληαο ζηαζεξό ηνλ T θαη αιιάδνληαο 2 αθόκε θνξέο 

ην b. 
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(γ) Να βξεζεί ε νξίδνπζα ηνπ παξαπάλσ πίλαθα Σ. Απηό κπνξεί λα γίλεη κε ρξήζε ηεο ζπλάξηεζεο 

MDETERM=(array1), όπνπ array1 ε πεξηνρή ησλ θειηώλ πνπ βξίζθνληαη ηα ζηνηρεία ηνπ πίλαθα. 
 

(δ) Να βξεζεί ν αληίζηξνθνο ηνπ παξαπάλσ πίλαθα Σ. Απηό κπνξεί λα γίλεη κε ρξήζε ηεο ζπλάξηεζεο 

MINVERSE=(array1), όπνπ array1 ε πεξηνρή ησλ θειηώλ πνπ βξίζθνληαη ηα ζηνηρεία ηνπ πίλαθα. H MINVERSE() 

είλαη ζπλάξηεζε πεδίνπ θαη άξα ζα πξέπεη πξώηα λα επηιέμεηε έλα array    , ζηε ζπλέρεηα λα δώζεηε ηε 

ζπλάξηεζε MINVERSE θαη λα ηελ θαηαρσξήζεηε κε CTRL+SHIFT+ENTER. 
 

(ε) Να ιύζεηε ην γξακκηθό ζύζηεκα (δίλεηαη ζε κνξθή πηλάθσλ)           . Ο πίλαθαο Ι4 είλαη ν 

κνλαδηαίνο πίλαθαο    . Μπνξείηε λα ηνλ πάξεηε άκεζα ζην CALC κε ρξήζε ηεο εληνιήο =MUNIT(dimensions) 

όπνπ ζην dimensions δίλεηε ηελ ηηκή 4. Δίλαη ζπλάξηεζε πεδίνπ θαη γηα ηελ θαηαρώξεζε πξέπεη λα 

ρξεζηκνπνηήζεηε ην CTRL + SHIFT + ENTER. 
Γηα λα θηηάμεηε ηνλ πίλαθα Ι4 – Σ λα θάλεηε ηελ αληίζηνηρε πξάμε κεηαμύ ησλ δύν πηλάθσλ, ε νπνία όκσο ζα 

πξέπεη λα γίλεη σο ζπλάξηεζε πεδίνπ (δει. ζα επηιέμεηε ην array δηάζηαζεο    , ζα γξάςεηε ηελ πξάμε κεηαμύ 

ησλ πεδίσλ θαη κεηά  CTRL + SHIFT + ENTER. Αλ ν πίλαθαο  Ι4 – Σ αληηζηξέθεηαη (πώο ζα ην εμεηάζεηε απηό;) 

ε κνλαδηθή ιύζε ηνπ ζπζηήκαηνο ζα είλαη ε             . 
 

2. (Δθαξκνγή, ζει. 379, Οηθνλνκίδεο, Καξαηδόγινπ, Φαηδηδάθε. Χρήζη και Εθαρμογές ηοσ EXCEL ζηην 

Οικονομία και ηη Διοίκηζη, Εκδόζεις Κλειδάριθμος) 
Υπνζέζηε όηη έλα Παλεπηζηήκην δέρεηαη κεηαπηπρηαθνύο θνηηεηέο γηα ην πξόγξακκα ΜΒΑ κε βάζε ηα αθόινπζα 

ζηαζκηζκέλα θξηηήξηα: 

• Βαζκόο πηπρίνπ (ΒΠ), 30%, θιίκαθα 1-100 

• Τεζη GMAT. 40%, θιίκαθα 600-800 θαη ζπγθεθξηκέλα, 600-650: 40 κνλάδεο, 660-700: 60 κνλάδεο, 710-

750: 80 κνλάδεο, 760-800: 100 κνλάδεο. 
• Σπζηαηηθέο επηζηνιέο (ΣΔ): 10%, θιίκαθα 1-100 

• Δπαγγεικαηηθή εκπεηξία (ΔΔ): 10%, θιίκαθα 1-100 

• Σπλέληεπμε ηνπ ππνςεθίνπ: 10%, θιίκαθα 1-100 

Γηα λα γίλεη απνδεθηόο θάπνηνο ππνςήθηνο, ζα πξέπεη λα ηθαλνπνηνύληαη νη αθόινπζεο ζπλζήθεο: (Ι) Τα ζπλνιηθά 

κόξηα πνπ ζπγθέληξσζε ζα πξέπεη λα είλαη πεξηζζόηεξα από 70 αλεμάξηεηα από ηελ πξνέιεπζή ηνπο ή (ΙΙ) 

πεξηζζόηεξα από 60 εθόζνλ ν βαζκόο πηπρίνπ ηνπ είλαη κεγαιύηεξνο από 70/100 θαη ν βαζκόο ζην ηεζη GMAT 

είλαη κεγαιύηεξνο από 650. 
 

(α) Με βάζε ηα παξαπάλσ, λα δεκηνπξγήζεηε ην ζρεηηθό ινγηζηηθό θύιιν θαη λα ειέγμεηε ηελ απνδνρή ή όρη ησλ 

παξαθάησ ππνςεθίσλ (κε θσδηθνύο αληί γηα νλόκαηα): 

1) CAN001, ΒΠ: 92, GMAT: 770, ΣΔ: 90, ΔΔ: 85, Σπλέληεπμε: 70 
2) CAN002, ΒΠ: 72, GMAT: 640, ΣΔ: 80, ΔΔ: 10, Σπλέληεπμε: 80 

3) CAN003, ΒΠ: 85, GMAT: 660, ΣΔ: 100, ΔΔ: 80, Σπλέληεπμε: 70 

4) CAN004, ΒΠ: 67, GMAT: 730, ΣΔ: 50, ΔΔ: 20, Σπλέληεπμε: 65 

5) CAN005, ΒΠ: 82, GMAT: 700, ΣΔ: 50, ΔΔ: 25, Σπλέληεπμε: 75 

6) CAN006, ΒΠ: 79, GMAT: 720, ΣΔ: 75, ΔΔ: 30, Σπλέληεπμε: 85 

7) CAN007, ΒΠ: 88, GMAT: 670, ΣΔ: 65, ΔΔ: 70, Σπλέληεπμε: 60 

 

(α-i) Αξρηθά, δεκηνπξγήζηε ην παξαθάησ θύιιν εξγαζίαο 
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(α-ii) Να ππνινγηζηνύλ νη κνλάδεο GMAT ησλ ππνςεθίσλ (πεξηνρή H12:H18) κε βάζε ηα κόξηα πνπ 

ζπγθέληξσζαλ ζην ηεζη GMAT (πεξηνρή D12:D18) θαη ηελ θιίκαθα GMAT (πεξηνρή E6:F9). 
Απηό κπνξείηε λα ην θάλεηε σο εμήο: 

Σην θειί Η12 εηζάγνπκε ηνλ ηύπν =VLOOKUP(D12;$E$6:$F$9;2) (κπνξείηε λα ην θάλεηε θαη κε έλζεηεο IF, 

άζθεζε γηα ην ζπίηη!). Σηε ζπλέρεηα, κε απηόκαηε ζπκπιήξσζε, ζπκπιεξώλνπκε κέρξη θαη ην Η18. Πιένλ έρεηε 

βξεη ηηο κνλάδεο GMAT γηα θάζε ππνςήθην. 
 

(α-iii) Να ππνινγηζηνύλ ηα ζπλνιηθά κόξηα θάζε ππνςεθίνπ. Να δώζεηε ηνλ θαηάιιειν ηύπν ζην θειί Ι12 θαη κε 

ηε βνήζεηα ηεο απηόκαηεο ζπκπιήξσζεο, λα ηνλ αληηγξάςεηε κέρξη ην Ι18. 
 

(α-iv) Να εμεηάζεηε αλ θάζε ππνςήθηνο γίλεηαη απνδεθηόο ή όρη. 
Απηό κπνξείηε λα ην θάλεηε κε θαηάιιειε ζπλάξηεζε IF ε νπνία ζα επηζηξέθεη ΝΑΙ αλ ν ππνςήθηνο γίλεηαη 

δεθηόο θαη ΟΦΙ αλ δε γίλεηαη δεθηόο. Πξνζνρή: Δπεηδή ππάξρνπλ 2 θξηηήξηα γηα ηελ απνδνρή, όπνπ ην έλα από ηα 

δύν απαηηεί λα ηζρύνπλ ηαπηόρξνλα 3 ζπλζήθεο, πξέπεη λα ρξεζηκνπνηήζεηε θαηάιιεια θαη ηηο ζπλαξηήζεηο AND, 

OR. Αλ π.ρ. ζέιαηε λα ην γξάςεηε κε κνξθή ςεπδνθώδηθα ζε κηα γιώζζα πξνγξακκαηηζκνύ, ζα ήηαλ θάπσο έηζη 
  IF(criterion1) OR ((criterion2a) AND (criterion2b) AND (criterion2c)) THEN 
    PRINT “NAI” 
  ELSE 

    PRINT “OXI” 

  ENDIF 

 

(β) Φξεζηκνπνηήζηε ηε ζπλάξηεζε RANK.AVG() θαη βξείηε ηε ζεηξά θαηάηαμεο ησλ ππνςεθίσλ. Πώο ζα ηνπο 

θαηαηάζζαηε κε βάζε ην βαζκό πηπρίνπ; 
 

(γ) Φξεζηκνπνηήζηε ηε ζπλάξηεζε PERCENTRANK() θαη ππνινγίζηε ηελ πνζνζηηαία θαηάηαμε ησλ ππνςεθίσλ. 

Η ζπλάξηεζε PERCENTRANK ζπληάζζεηαη σο =PERCENTRANK(DATA;VALUE;Significance) θαη δίλεη ην 

πιήζνο ησλ ηηκώλ ζην δείγκα (DATA) πνπ είλαη κηθξόηεξεο από ηελ ηηκή VALUE πξνο ην πιήζνο απηώλ πνπ είλαη 

κηθξόηεξεο + ην πιήζνο απηώλ πνπ είλαη κεγαιύηεξεο. Η ηηκή επηζηξέθεηαη σο αλαινγία. Γηα παξάδεηγκα, γηα ην 

δείγκα ηηκώλ ησλ ζπλνιηθώλ κνξίσλ, ε ηηκή ηνπ PERCENTRANK γηα ηνλ 6ν ππνςήθην είλαη 0.833, δειαδή ε 

επίδνζή ηνπ ησλ θαηαηάζζεη ζην 83.3% ησλ θαιύηεξσλ βαζκνινγηώλ (σο πξνο ηα ζπλνιηθά κόξηα). Παξαηεξήζηε 

επίζεο όηη ε αληίζηνηρε ηηκή γηα ην rank είλαη 2, δει. κεηαμύ ησλ 7 ππνςεθίσλ έρεη ηε 2ε πςειόηεξε επίδνζε. 
 

(δ) Φξεζηκνπνηήζηε ηηο ζπλαξηήζεηο SMALL θαη LARGE θαη βξείηε ηε 2ε ρεηξόηεξε θαη ηε 2ε θαιύηεξε επίδνζε 

ησλ ππνςεθίσλ σο πξνο ηα ζπλνιηθά κόξηα. Οη ζπλαξηήζεηο απηέο ζπληάζζνληαη σο 
=SMALL(Data; Rank c) 
=LARGE(Data; Rank c) 
όπνπ ζην Rank c πξέπεη λα δώζεηε ηε ζέζε ηεο παξαηήξεζεο ζην δηαηεηαγκέλν δείγκα. Δδώ ζα είλαη 2. 
 

Πξηλ θύγεηε, λα απνζεθεύζεηε (ζε δηθό ζαο θάθειν, είηε ζην ζθιεξό δίζθν ηνπ Η/Τ ζην 

εξγαζηήξην, είηε ζε “θιαζάθη”) ην βηβιίν εξγαζίαο πνπ δεκηνπξγήζακε ζην 12ν εξγαζηήξην. Να 

δώζεηε ην όλνκα LAB12.ods. Ελδέρεηαη λα ην ρξεζηκνπνηήζνπκε θαη ζε επόκελε δηάιεμε (νπόηε 

θξνληίζηε λα ην πάξεηε καδί ζαο θεύγνληαο). 
 


